

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En esta Provincia y Península, un mes . . . 1'50 Ptas.
En el Extranjero, un trimestre . . . 6'—

Número suelto, 5 céntimos; atrasado, 10

DIRECCION Y ADMINISTRACION
Calle de S. José, núm. 36

TALLERES:
IMPRENTA GARCIA CRUZ

FUNDADOR:

Santiago García Cruz

El Progreso

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA

FUNDADO EL AÑO 1865

TARIFA DE ANUNCIOS

(Pago anticipado)

ANUNCIOS en primera plana, 20 céntimos línea de cuerpo 10 en la segunda, 15; en la tercera 5, y en cuarta, 3.—COMUNICACIONES, desde 10 hasta 50 céntimos la línea.—ENCUADERNACIONES 12 puestas; mitad de precio a los suscriptores.

Importantes rebajas para anuncios permanentes

Teléfono número. 166

ADMINISTRADOR:

Manuel F. García Cruz

COSAS DEL MOMENTO

Aumenta de hora en hora el revuelo y la protesta, hijos de la desesperación que, entre los elementos del maurismo local, ha producido la incomunicación con sus amigos de la Península.

«La Información», de La Laguna, dedica a los empleados de Comunicaciones un manojito de flores místicas, que no reproducimos por respeto a las personas que nos leen.

Casualmente, ayer fuimos testigos de las lamentaciones de uno de estos empleados, que tuvo la desdicha de ser correspondiente telegráfico de dicho periódico en Madrid.

Puede pasar,—decía—, que no me hayan sido satisfechas las cantidades que, en calidad de comisionado por mi trabajo, me adeudan. El Estado me tiene acostumbrado a esta clase de suplicios. Nunca pensé reclamar,—continuaba—, las trescientas o cuatrocientas pesetas que salieron de mi bolsillo particular, para abonar los telegramas dirigidos a ese periódico; pero lo menos que podía esperar, era que no hablaran en forma tan descortés de mi persona y de las personas de mis compañeros, desentendiéndose de toda clase de razones.

[Por lo visto, el planifero funcionario no sabía con qué gente se gastó los cuartos]

El Director del Instituto General y Técnico, don Adolfo Cabrera Pinto, se presentó hace días en el Gobierno civil a protestar de la subversiva actitud de los funcionarios de Comunicaciones, y a ofrecer sus servicios al Gobierno para cooperar al restablecimiento de la normalidad.

Al pronto, dudamos de la eficacia de estos ofrecimientos; pero, bien enterados de lo que ocurre, se nos asegura que don Adolfo puso a disposición del Gobierno una pareja de palomas mensajeras, raza Devaux-Fache, para poner en comunicación a Madrid (Carrera San Francisco), con La Laguna, (Torre del Instituto provincial).

En «Gaceta», de anteaño, se ocupa de nuevo el señor «Indolente», de la cuestión de Comunicaciones. Su artículo «El juramento de los telegrafistas», razonado, correcto, ha tenido necesariamente, fatalmente, que hablar a la conciencia de esos hombres, que han jurado, nada menos, no reintegrarse a sus destinos en tanto no desaparezca de la lista de nuevos ministros un nombre, que se les antoja nunca debió figurar en ella, sin antes haber sufrido las sanciones correspondientes a perturbaciones y daños ocasionados, en anteriores etapas, por el hombre que ese nombre representa.

Las atinadas, las documentadas razones de «El Indolente», han debido producir serias vacilaciones en el ánimo de aquellos hombres. Y esto no lo decimos a humo de paja. De uno sabemos que, habiendo caído en el lecho apesadumbrado, perturbado, lleno el corazón de deudas y el alma de espanto llena, a poco de conciliar el sueño tuvo la visión más apocalíptica de que hablan los textos modernos. Se le apareció la patriarcal figura de «El Indolente», vestido a usanza de los profetas del Antiguo Testamento. Con la mano diestra sostenía un enorme volumen,

en los dorados de cuya cubierta se leía: «Código de las Partidas, Alfonso el Sabio». De la siniestra de Isaías colgaba un objeto; seguramente un instrumento bíblico, de forma bastante parecida a una mano de almirante.

—Ese juramento que has hecho —le dijo— no es válido.

El desgraciado rebelde no pudo enterarse del significado de las palabras que siguieron a tan categórica afirmación. Sólo alguna que otra frase suelta, quedó impresa en su timpano. Enrique, rey de los visigodos; el Cid campesino; Julio César; el Rey Sabio; el Fuero Juzgo. Una aparición análoga tuvieron seguramente, en su día, los comandantes de los sumergidos teutones internados en la Carraca y en Ferrol, así como también el capitán del «Westburn», cuando dormía en una celda del castillo de la Mata.

Poco a poco, se descompusieron las facciones del profeta. Las exhortaciones y lamentos se convirtieron en anatemas. En lugar del Código de las Partidas, se veía un tomo de discursos de don Antonio y el instrumento bíblico se convirtió en amenazadora espada de fuego.

El sueño dejó de ser sueño, para convertirse en la más horrible de las pesadillas, que hizo despertar al rebelde. Dominado aun por la impresión de tan espantoso sueño, lo puso en conocimiento de sus hermanos en Satanás. Y dejemos ahora las visiones y apariciones de una imaginación calenturienta, para narrar solamente los vulgares hechos de esta existencia, llena de prosa. Nos consta que en aquella reunión de hombres fuera de la ley, hubo quien sonrió mefistofélicamente, no dando importancia y negando todo valor divino, y hasta toda autoridad eclesiástica a las palabras del «Indolente». En virtud de lo cual, se acordó consultar el caso con el sagrado Tribunal de la Rota y con el cardenal Gaspari, secretario de S. S. el Papa Benedicto XV. Estos documentos fueron remitidos por correo, no pudiendo utilizarse,—y aquí pedimos benevolencia a los ejecutores de la censura roja—, los medios de comunicación que tanto levantaron el espíritu decaído del «Indolente», haciéndole cantar, en estrofas llenas de armonía y de sereno patriotismo, su adhesión a la causa del orden, por no tratarse, en primer lugar, de vulgares asuntos comerciales, y además, porque las fórmulas y tratamientos adecuados a personas de tan alta dignidad eclesiástica, como las autoridades destinatarias, no permitían la concisión deseada.

Pasando la vista por la prensa últimamente llegada de Madrid, aparece, como nota saliente de los días anteriores a la crisis, una caricatura de Bagaría en la portada del semanario «España». El travieso Conde de Romanones sonriéndose lleno de picardía y de malicia, sostiene la cubierta de una caja de sorpresas a medio abrir, y de cuyo interior asoma la cabeza del más espantoso de los descamisados.

—Si me fastidian mucho—, dice el Conde—, suelto al bolchevique.

Es indudable que le habrán quemado mucho la sangre al conde, y éste ha cumplido su promesa.

Carracuca.

Rememorando el alma indígena

En los anchos precipicios, en los cerros de las ásperas montañas, y en los cantiles tajados que sirvieron a la raza de baluarte y de cenobio, yacen las momias sagradas de los guanches que lucharon por la noble independencia de Nivaria.

Duermen un sueño de siglos en la fosca santidad de sus covachas; ni sus músculos rugosos se flexionan y atirantan, ni fieras voces de guerra sus labios secos proplan... ¡Se extinguió el pueblo bravo que jamás hizo traición a su palabra!

Rudos hombres primitivos, cuyas momias en el polvo de la nada se deshacen lentamente; recios hombres de prosapia troglodítica y heroica... ¡Ya la hespérica comarca no es la tierra venturosa donde un tiempo los Menceyes imperaban!

Se han dormido los titanes para siempre en sus viviendas funerarias, y es un sueño de bravura el de sus cuencas exhaustas, y es un rictus de coraje el de sus bocas, que callan con el tétrico silencio de los genios de la sangre y la venganza.

¡Pobres guanches musculosos, que Tingüaro conducía a las batallas! ¡Pobres guanches, que al sentirse sin libertad en su patria se morían, cual se mueren en esclavitud las águilas, a solas con su destino y sintiendo que el dolor crispasus garras!

¡Dónde el numen vigoroso que en el bronce y en el mármol se intacta la visión doliente y recia de los muertos de nostalgia! ¡Qué Rodin o Miguel Angel, enalteciendo la trágica ansiedad de los isleños, hará eterno el sueño augusto de sus almas!

L. Rodríguez-Figueroa.

ATENCION

En la Imprenta García Cruz, calle de S. José, 36, se admiten encargos de toda clase de ENCUADERNACIONES DE LIBROS. Prontitud, esmero y precios moderados. IMPRENTA GARCIA CRUZ San José, 36 - Santa Cruz de Tenerife

COMENTANDO

Gobernar es mentir. A juzgar por las trazas, cree el Gobierno actual que gobernar es mentir. Y digo cree, porque jamás he visto entronizamiento más descarado de la mentira.

Al amparo de la censura más severa que jamás he conocido, sale al paso de la verdad, tachando, sin piedad, todo lo que es cierto, y dejando, en cambio, que circule todo lo inexacto. Bien es verdad que lo inexacto, lo falso, es inventado a diario en los centros oficiales en donde, por lo visto, se sigue el procedimiento que usaba un célebre doctor ateo, para impedir que los enfermos muy graves se confesasen: llegaba a la casa, y en vez de decir que el enfermo se moría, anunciaba, grave y serio, que al día siguiente, lo más tarde, saltaría de la cama. Por ese procedimiento, la familia se tranquilizaba, y el enfermo se moría sin confesión. Cuando le decían que se había equivocado replicaba: ¿Acaso no les advertí que el enfermo saltaría de la cama, mañana lo más tardar? ¡Claro es que salió; pero para el cementerio!

Se habla a diario de un resurgimiento de eso que llaman acción ciudadana, y ese sintoma favorable se cotiza como definitivo, olvidando centenares de sintomas adversos; tanto, que si Dios no lo remedia, acabarán con el enfermo en plazo no lejano. Mintiendo a diario, en todo momento con sin igual descaro, se van ganando días, mientras se prepara en la sombra una burda maniobra política, que consiste pura y simplemente en hacer creer a determinadas clases sociales que la payaca política, capaz de acabar con el orden, solo la conoce el maurismo.

Los señores Cierva y Maura,—pongo antes a Cierva, por ser el amo del collar, como lo prueba la mayoría de amigos colocados en altos cargos—, parten de un error fundamental, que consiste en creer que, a la hora presente, se puede hacer en España todo lo contrario de lo que hace el resto del mundo. Todos los países extranjeros, incluso Alemania y Austria, son, a la hora presente, aliados filios en el sentido político y liberal. Pues en España se pretende continuar siendo germanófilos y reaccionarios, como si hubiesen triunfado los ideales políticos germanos.

Ese y no otro es el error capital, y por eso, sin duda, se pretende gobernar de espaldas al resto del mundo.

¿Creen, acaso, los señores a quienes han hecho ministros sus jefes, que van a engañar al resto de Europa con sus invenciones, como pretenden engañar a los cándidos españoles?

Si lo creen se equivocan. No se censan que el actual régimen de continua mentira, al amparo de la censura, no sirve para nada práctico porque, a la hora presente, para gobernar hace falta algo más que saber mentir.

Leopoldo Romeo.

La huelga de telegrafistas

Noticias de Madrid, llegadas por el último correo

Persistiendo la incomunicación telegráfica absoluta, carecimos de toda noticia que nos deje entrever siquiera, cual es el estado actual de la huelga de telegrafistas, viéndonos obligados a servir a nuestros lectores las escasas informaciones que nos han llegado por el último correo. Del mal, el menos, aunque vayamos con retraso.

Pero antes hemos de decir, en honor a la verdad, que si afirmamos ayer que los Ingenieros militares se habían incautado de la estación de Radiotelegrafía, fué porque personalmente vimos que entraba en el edificio de la misma el Coronel de dicho cuerpo, don José Freixa, acompañado de elementos subordinados suyos.

Resulta ahora,—según nota oficiosa del Gobierno civil, en la que niega nuestra afirmación el señor Boente—, que no hay tal cosa; y nosotros, claro está, lo tomamos como artículo de fé. Pero, como hemos comprobado anoche, que la visita que dió lugar a nuestro aserto, fué puntualmente repetida, hemos llegado a figurarnos,

A dicho objeto, se exploró la voluntad de los 300 alumnos de la Escuela especial de Telegrafos, a los que se les ofreció la entrega inmediata del título, y su ascenso en el escalafón, cubriendo las vacantes de los disueltos, encontrándose con que solo tres de los alumnos se mostraron dispuestos a aceptar el halagador ofrecimiento.

Plazo conminatorio

En vista de ello, y de que solo seis de los funcionarios de esta Central se muestran de parte del Gobierno, dice que éste, si de aquí en una semana no se ha restablecido la normalidad, conminará a los telegrafistas para que se reintegren en sus funciones y, de no hacerlo en el plazo de 48 horas, procederá a la disolución total del Cuerpo, pues para entonces ya contará con medios bastantes para suplirlo inmediatamente.

Manifiesto

La intelectualidad española ha confeccionado un hermoso y vibrante manifiesto, avalado por numerosas y prestigiosas firmas, en el cual abogan calurosamente por la causa de los telegrafistas, y piden la dimisión del Gabinete por entender que aunque aparentemente gobierna Maura, quien, de hecho ejerce el mando es La Cierva, con sus conocidos elementos.

El documento se publicará en breve.

El Ateneo

La Junta de Gobierno del Ateneo ha autorizado, para la próxima semana, una serie de conferencias pro-telegrafistas en las que tomarán parte varios elementos que se proponen divulgar desde la tribuna, todo lo que la censura no deja decir a la Prensa.

El anuncio de estas conferencias despierta enorme expectación, dándose por seguro que la concurrencia será inusitada.

La Federación gremial

Relacionado con el actual conflicto de las Comunicaciones eléctricas la importante entidad «Federación gremial española», acaba de publicar el siguiente documento:

Ante el conflicto planteado por la huelga del Cuerpo de Telegrafos, distintos organismos mercantiles, alegando los perjuicios que se irrogan al comercio y a la industria, han exteriorizado su opinión, instando al Gobierno el restablecimiento inmediato de la normalidad, prescindiendo de los medios de la protesta realizada y ante la huelga.

Representando la Federación gremial española un sector importante de los intereses económicos de la nación, el Comité estima necesario observar que el problema que se debate, no puede ser ligeramente juzgado.

La censura impide escuchar las alegaciones de una de las partes; pero, atendiendo a los antecedentes, hay datos bastantes para deducir que la incompatibilidad con un ministro, no es caprichosa sino fundada en el hecho de haberse elevado a la gubernación, sin exigirse las sanciones por ilegalidades y atropellos cometidos desde el poder, en ocasión anterior.

Esta petición da de la protesta del Cuerpo de Telegrafos, un aspecto ético tan elevado, que la evitación de los daños de carácter material no podría, jamás compensar la lesión que el espíritu público sufriría, si violentamente fuera denegada una demanda de justicia.

El Comité ruega a todas las asociaciones federadas, que se abstengan, con tal motivo, de hacer pronunciamientos de ninguna clase.

Gestiones inútiles

El Gobierno realiza, por medio de los seis funcionarios que le son adictos, activísimas gestiones para ver si puede establecer comunicaciones con las provincias, así como para ver si puede obtener la cooperación de los telegrafistas extranjeros residentes en España, sin que haya obtenido ningún resultado.

Si se que los funcionarios extranjeros han contestado que no reconociendo fronteras el servicio, por ser internacional, ellos tienen que hacer causa común con sus compañeros.

Dice Ortega Gasset

He aquí una vibrante y hermosísima nota de Ortega Gasset, adhiriéndose a los telegrafistas:

He visto en los periódicos de hoy inserto un documento donde, los empleados cervieristas del Ministerio de Instrucción Pública, proclaman su adhesión al actual Gobierno, y protestan contra la actitud adoptada por el Cuerpo de Telegrafos y Telefonos. Quiere esto decir que el gobierno invita a la llamada acción ciudadana, y favorece la remisión de los sentimientos privados frente a los conflictos en curso.

En vista de ello, me veo compelido por mi ciudadanía,—no menor que la de estos empleados—, a manifestar mi entusiasta adhesión a telegrafistas y telefonistas junta con mi protesta privadísima, de español suelto de español de 5.ª clase, contra el adelantamiento de este gobierno.

Aun suponiendo que los telegrafistas no tuviesen las razones concretas que archiven, no otra, que esta mía, debiera ser la actitud de todos aquellos ciudadanos españoles con quienes no se cuenta en forma ninguna para traer y despedir Gobiernos, como si fueran mozas de cántaro, y para exaltar al poder frívola o agresivamente sin pretexto que lo abone, a personas que, cual el señor Lacierba, han asumido todas las impopularidades.

José Ortega Gasset.

Intento de militarización

Llamado por el ministro de la Gobernación, señor Goicoechea, el jefe de la Central de Telegrafos, señor Izquierdo, fué encargado por aquel para hacer saber a sus compañeros que, si se avenían a la militarización del Cuerpo, el Estado reconocería a cada funcionario el grado de ejército que les correspondiera según sus respectivas categorías, mejorando el servicio hasta donde sea necesario, para lo cual el Gobierno estaba dispuesto a llevar un aumento de doce millones al correspondiente presupuesto.

Ignórase lo que hubo de replicarle el señor Izquierdo, causando enorme sensación y extrañeza el saberse, momentos después, que dicho funcionario acababa de ser preso por orden del ministro.

Disolución del Cuerpo

Díse por seguro que el Gobierno tiene resuelto, en principio la disolución del Cuerpo de Telegrafos, o por lo menos de la parte que presta sus servicios en esta.

MUCHO OJO!

Se prepara un timo

Tenemos entendido que algunos señores tratan de celebrar, en Mayo próximo, una verbena en la Rambla de Pulido. La cosa hasta aquí, no va mal; pero se nos añade que uno de ellos ha lanzado la luminosa idea de que un número de esa fiesta sea el descubrimiento de la lápida que dé el nombre de Félix Benítez de Lugo al trozo de aquella vía con que, nuestro ilustre Ayuntamiento acordara bautizarle de nuevo, quitándole el de un preclare e inolvidable hijo de esta Capital para darle el de un diputado por Tenerife, y nada más.

Nuestra opinión en este asunto ya la hemos manifestado. Mejor hubiese estado dar el nombre de aquel diputado a una de las muchas calles que los tienen de santos, y, que nosotros separamos, no ha hecho nada en favor de esta Capital, ni siquiera regar al Altísimo para que nos libre de tanto sinvergüenza que por aquí se pasea. Pero eso de que una vía de 400 metros tenga dos nombres; el de un digno hijo de Santa Cruz, de brillantísima historia, y el de otro, cuya vida y milagros se reduce a haber gestionado que se aduinara la Rambla de Pulido, lo estimamos un altraje. La amistad y el agradecimiento personal no dan derecho a que se paguen, pisoteando los sentimientos de una ciudad. A este paso no sería extraño que a la calle 25 de Julio se le pusiera el nombre de uno de los concejales monárquicos, por el hecho de haber regalado a "Samburgo" unos pantalones usados.

Pero, volvamos a la lápida. Estimamos que el honor que se ha hecho al señor Benítez de Lugo debe ser nominal solamente, y que el colocar en aquella vía una lápida, con el nombre del diputado, quizá daría motivos a que se produjeran incidentes lamentables.

Por esto, llamamos la atención de los vecinos de esta Capital para que no den dinero alguno para esa verbena, pues será para la lápida en cuestión. La verbena es sólo un pretexto. Oja, pues, con el timo que se trata de dar.

Terminado el acto don Antonio Fernández invitó a los concurrentes para que pasaran a su casa-habitación, sita en la Matanza y allí se les unieron viejos de la Matanza.

Se adhirió al acto, el juez municipal don Antonio Pérez Rodríguez; el aventajado estudiante don Ignacio Rodríguez; el propietario don Valentín Flores; y el practicante don Juan Rodríguez.

Ya reunidos, don Ignacio Rodríguez improvisó un brillante discurso que, como los anteriores, mereció grandes aplausos.

El acto don Antonio Fernández invitó a los concurrentes para que pasaran a su casa-habitación, sita en la Matanza y allí se les unieron viejos de la Matanza.

Se adhirió al acto, el juez municipal don Antonio Pérez Rodríguez; el aventajado estudiante don Ignacio Rodríguez; el propietario don Valentín Flores; y el practicante don Juan Rodríguez.

Ya reunidos, don Ignacio Rodríguez improvisó un brillante discurso que, como los anteriores, mereció grandes aplausos.

El acto don Antonio Fernández invitó a los concurrentes para que pasaran a su casa-habitación, sita en la Matanza y allí se les unieron viejos de la Matanza.

Se adhirió al acto, el juez municipal don Antonio Pérez Rodríguez; el aventajado estudiante don Ignacio Rodríguez; el propietario don Valentín Flores; y el practicante don Juan Rodríguez.

Ya reunidos, don Ignacio Rodríguez improvisó un brillante discurso que, como los anteriores, mereció grandes aplausos.

El acto don Antonio Fernández invitó a los concurrentes para que pasaran a su casa-habitación, sita en la Matanza y allí se les unieron viejos de la Matanza.

Se adhirió al acto, el juez municipal don Antonio Pérez Rodríguez; el aventajado estudiante don Ignacio Rodríguez; el propietario don Valentín Flores; y el practicante don Juan Rodríguez.

Ya reunidos, don Ignacio Rodríguez improvisó un brillante discurso que, como los anteriores, mereció grandes aplausos.

El acto don Antonio Fernández invitó a los concurrentes para que pasaran a su casa-habitación, sita en la Matanza y allí se les unieron viejos de la Matanza.

Se adhirió al acto, el juez municipal don Antonio Pérez Rodríguez; el aventajado estudiante don Ignacio Rodríguez; el propietario don Valentín Flores; y el practicante don Juan Rodríguez.

Ya reunidos, don Ignacio Rodríguez improvisó un brillante discurso que, como los anteriores, mereció grandes aplausos.

El acto don Antonio Fernández invitó a los concurrentes para que pasaran a su casa-habitación, sita en la Matanza y allí se les unieron viejos de la Matanza.

Se adhirió al acto, el juez municipal don Antonio Pérez Rodríguez; el aventajado estudiante don Ignacio Rodríguez; el propietario don Valentín Flores; y el practicante don Juan Rodríguez.

nal; los comerciantes don Antonio G. González, don Eliseo Domínguez García, don Alfredo Roqueso Hernández, don Benito García Izquierdo, don Domingo Gutiérrez Fernández, don Gregorio González del Castillo y D. Francisco Martín García; los propietarios don Joaquín Izquierdo Fernández, don Adán Afonso Martín, don Domingo Fernández Ocampos, don Domingo Martín García, don Benjamín Izquierdo Hernández, don Juan Rodríguez Martín, don Aurelio Afonso, don José María García, don Juan A. Pérez, don Domingo Pérez Hernández, don Adocio Afonso, don Santiago Hernández Izquierdo, don Eulogio Hernández Rodríguez y don Froilán del Castillo.

De la Matanza: el comerciante don Santiago Afonso Cruz y los propietarios don Venancio Gutiérrez Rivero y don Antonio Fernández Ocampos.

De Santa Ursula: el secretario del Juzgado don Miguel Medina Quesada y los propietarios don Nicolás García y don Ismael Afonso.

Hicieron uso de la palabra, ensalzando los méritos del festejado, don Domingo Fernández Ocampos, don José Gutiérrez Fernández, don Nazario García Cruz, don Albericio Gutiérrez Hernández, don Miguel Medina Quesada y don Ismael Afonso.

Acto seguido se levantó el festejado pronunció un discurso de tonos vibrantes, dando las gracias a los asistentes.

Terminado el acto don Antonio Fernández invitó a los concurrentes para que pasaran a su casa-habitación, sita en la Matanza y allí se les unieron viejos de la Matanza.

Se adhirió al acto, el juez municipal don Antonio Pérez Rodríguez; el aventajado estudiante don Ignacio Rodríguez; el propietario don Valentín Flores; y el practicante don Juan Rodríguez.

Ya reunidos, don Ignacio Rodríguez improvisó un brillante discurso que, como los anteriores, mereció grandes aplausos.

El acto don Antonio Fernández invitó a los concurrentes para que pasaran a su casa-habitación, sita en la Matanza y allí se les unieron viejos de la Matanza.

Se adhirió al acto, el juez municipal don Antonio Pérez Rodríguez; el aventajado estudiante don Ignacio Rodríguez; el propietario don Valentín Flores; y el practicante don Juan Rodríguez.

Ya reunidos, don Ignacio Rodríguez improvisó un brillante discurso que, como los anteriores, mereció grandes aplausos.

El acto don Antonio Fernández invitó a los concurrentes para que pasaran a su casa-habitación, sita en la Matanza y allí se les unieron viejos de la Matanza.

Se adhirió al acto, el juez municipal don Antonio Pérez Rodríguez; el aventajado estudiante don Ignacio Rodríguez; el propietario don Valentín Flores; y el practicante don Juan Rodríguez.

Ya reunidos, don Ignacio Rodríguez improvisó un brillante discurso que, como los anteriores, mereció grandes aplausos.

El acto don Antonio Fernández invitó a los concurrentes para que pasaran a su casa-habitación, sita en la Matanza y allí se les unieron viejos de la Matanza.

Se adhirió al acto, el juez municipal don Antonio Pérez Rodríguez; el aventajado estudiante don Ignacio Rodríguez; el propietario don Valentín Flores; y el practicante don Juan Rodríguez.

Ya reunidos, don Ignacio Rodríguez improvisó un brillante discurso que, como los anteriores, mereció grandes aplausos.

El acto don Antonio Fernández invitó a los concurrentes para que pasaran a su casa-habitación, sita en la Matanza y allí se les unieron viejos de la Matanza.

Se adhirió al acto, el juez municipal don Antonio Pérez Rodríguez; el aventajado estudiante don Ignacio Rodríguez; el propietario don Valentín Flores; y el practicante don Juan Rodríguez.

Ya reunidos, don Ignacio Rodríguez improvisó un brillante discurso que, como los anteriores, mereció grandes aplausos.

El acto don Antonio Fernández invitó a los concurrentes para que pasaran a su casa-habitación, sita en la Matanza y allí se les unieron viejos de la Matanza.

Se adhirió al acto, el juez municipal don Antonio Pérez Rodríguez; el aventajado estudiante don Ignacio Rodríguez; el propietario don Valentín Flores; y el practicante don Juan Rodríguez.

Ya reunidos, don Ignacio Rodríguez improvisó un brillante discurso que, como los anteriores, mereció grandes aplausos.

El acto don Antonio Fernández invitó a los concurrentes para que pasaran a su casa-habitación, sita en la Matanza y allí se les unieron viejos de la Matanza.

Se adhirió al acto, el juez municipal don Antonio Pérez Rodríguez; el aventajado estudiante don Ignacio Rodríguez; el propietario don Valentín Flores; y el practicante don Juan Rodríguez.

Vapores Tayá
El magnífico y rápido vapor
ROGER DE LLURIA
saldrá el día 28 del corriente mes de Abril, directamente para la
HABANA
admitiendo pasaje y carga.
Para fletes, pasajes y otros informes, dirigirse a
Hijos de José Tayá (S. en C.).
Eduardo Cobián, 13.

DE CUBA
Andanzas de españoles
Aurora Vega Hernández, de 37 años española y casada, en compañía del vigilante E. Hernández, sorprendió a su esposo Tomás Rouco Martínez, español, de 43 años, en unión de la blanca Francisca Barrio Rebollar, española, de 19 años, soltera y cocinera. Los acusados estaban en la habitación 16 del hotel Las tres Corovas. La sorpresa se verificó en horas de la madrugada.

ESPECTACULOS
Banda Municipal
Programa de las obras musicales que ejecutará la expresada banda, el día de mañana a la noche, en la Plaza de la Constitución de 9 a 11:
Primera parte
1. "Valencia", pasodoble; L. Lope.
2. "Copelia", L. Delibes.
3. "El Gato Montes", selección; Penella.

Segunda parte
1. "Pau y Toros", fantasía; Balviese.
2. "Mujer y Reina", ronda y serenata; Chapí.
3. "El Chico de la Blusa", pasodoble; Cobese.

Parque Recreativo
Mañana domingo empezará a exhibirse la película en veinte partes titulada LA HERENCIA DEL DIABLO. En cuatro días correlativos se verá toda la película estrenando cinco partes mañana, cinco el lunes, cinco el martes y cinco últimas el miércoles.

Movimiento obrero
Después de una paralización de seis semanas, los albañiles de Habana han reanudado el trabajo por haber llegado a un arreglo satisfactorio con los contratistas o maestros de obras. Según informes, este arreglo tiene por base el pago de 45 centavos hora para los obreros oficiales y 35 centavos para los medios oficiales. Esos precios serán pagados a los albañiles durante cinco meses, después de los cuales ganarán cincuenta y cinco centavos por hora, respectivamente, hasta el término de dos años.

Muerte de un canario
En un establecimiento benéfico de Habana fué asistido Juan Franquis y Quevedo, natural de Canarias, de 29 años, carpintero, soltero y vecino de San Indalecio letra D, en Jesús del Monte.

Doctor J. Rodríguez López
25 de Julio número 23
606 legítimo
Inyecciones a domicilio y en la clínica
Enfermedades de la mujer y vías urinarias ::::
Enfermedades del estómago e intestinos
CONSULTA ESPECIAL TODOS LOS DIAS

VIDA MARITIMA
EL "VIERA Y CLAVIJO"
Esta mañana llegó de Santa Cruz de la Palma y escalas el vapor "Viera y Clavijo", trayendo 41 pasajeros y mercancías.

FRUTOS
Con cargamento de frutos del país ha llegado de Galletas el pailebot "Canario".

Al comercio
A los maestros de obras
A los cobradores de alquileres
A las viudas
A las clases pasivas

Estados de Consumos.
Se venden en la imprenta de este diario, San José, 36.

HISPANIA
Compañía General de Seguros
La más importante de España en el ramo de accidentes del trabajo.
Con primas muy económicas asegura:
Accidentes del trabajo.
Accidentes individuales: individual y por agrupación.
Accidentes personales en viajes marítimos y estancia en países de Ultramar.
Responsabilidad civil de los propietarios de automóviles, coches de lujo y de industria.
Triplaciones de buques.
Agente general en Santa Cruz de Tenerife: JUAN P. SCHWARTZ, calle de Sabino Berthelot, 3, tercero.

Escuelas de "La Benéfica"
En estas escuelas, los alumnos sólo pagan una peseta al mes, y tienen los mismos derechos que los demás socios; es decir, por una peseta mensual reciben la instrucción primaria, proveyéndoseles de planas, tinta, plumas, pizarras, etc., sin hacer otros gastos más que lo que les cueste los libros.

De sociedad.—En la Casa de Salud del doctor Rodríguez López, ha sido operada la señora doña Petra Miguel Hernández.

Junta general.—Esta noche a las diez celebrará junta general la sociedad Unión de Mozas y Cocineras, para elegir los cargos de presidente, vicepresidente y cuarto vocal, vacantes por renuncias de quines los desempeñaban, y presentación de cuentas del primer trimestre del año.

Mirurgia es la garantía de un buen perfume. Jabón polvos, lociones, extractos y cremas.

En resumiadas cuentas... las semillas de Flores y Hortalizas hay que comprarlas en Casa de Varela, porque las garantiza. Casa de Varela (Frente al Ayuntamiento) Santa Cruz de Tenerife.

Individuo con larga práctica y amplio y perfecto conocimiento de Contabilidad, Correspondencia mercantil, Mecanografía y compra-venta de toda clase de mercancías, se ofrece.

En el Bazar de Caulfield & Sons, se acaba de recibir: Té superior, Cacao de Fry, Sal de Fruta de Eno (legítima), Salsa O. K., Polvos para natillas, Sales de Epsom, Bovril (extracto de carne), Maizena de Colman, Salchichas de Cabridge, y pasta STICKPHAST, para uso de escritores.

A plazo de 10, 12, 15, 20 y 25 pesetas.

Bromport Steamship Company Ltd.
Según informes recibidos de los armadores, el vapor inglés LINMERE llegará a este puerto en los primeros días de Mayo y saldrá DIRECTO para LIVERPOOL admitiendo carga.

El Capitán tiene instrucciones de telegrafiar avisando fecha exacta de su llegada, pero debido a la huelga de Telégrafos no se han recibido noticias hasta la fecha.

Para más informes dirigirse a los Agentes, Cory Hermanos y Compañía.

La carestía del carbón no tiene importancia para el industrial que tiene un Gasógeno "Crossley" para desperdicios de todas clases.

Detalles gratis: MOTORES CROSSLEY GRAN VÍA, 1.—Apartado 584.—MADRID.

El corresponsal
LA PRIMITIVA
Almacén de Encajes y novedades para señoras

Tiene el gusto de comunicarles a su numerosa y distinguida clientela que se han recibido los artículos que a continuación se expresan: Gran surtido de encajes guipur y tul. La acreditada Vegetalina Ferrera para teñir el cabello, crema Orisa, pelvos Beauty, Anthea y de Java, lociones, esencias, jabones; ropa blanca como son: Camisetas, cubre corsés, enaguas y pantalones, pañuelos para la mano, medias, blancas, negras y caneladas, cintas de seda, un surtido de cortes de vestidos bordados para señoras y niñas. Canastillas para recién nacidos, capitas y abriguitos de lana, gasas de seda y niños, cuellos, puños, corbatas y calcetines para caballeros y un surtido completo de sombreros para niñas e infinidad de artículos imposibles de enumerar.

VIUDA DE ANTONIO GARRIGA
San José 31

Las fiestas de Mayo
Relación de las cantidades recaudadas por la Comisión organizadora de las fiestas de Mayo:

Table with 2 columns: PTAS., Items. Includes: Sama anterior 2,956; Don Hermógenes Fuentes 20; Café "Excelsior" 20; Vda. de Compán 10; Don José G. Lanzarán 10; Don Julián Saenz Martínez 5; Don Sebastián Suárez 5; Vda. e hijos de A. Yanes 50; Doña Benigna López 5; Sucesores de Miguel Castro Frisña 25; Don Manuel Quintero 25; Don Félix Claverie 20; Librería y Litografía Católica 25; Total 3,176.

Homenaje
Confirmado el nombramiento de secretario en propiedad de este Juzgado, las personas más caracterizadas de esta Villa, teniendo en gran estima al célebre joven don Pedro Santiago González, le obsequiaron con un te en la tarde del domingo 20 de Abril, a cuyo festejo asistieron, entre otros varios que no recordamos, los siguientes señores:

Don Antonio Hernández Perdomo, juez municipal suplente; don Francisco Fernández Ocampos, fiscal municipal; don Santiago Pérez Hernández, alcalde; don Pedro Fernández Ocampos, primer teniente alcalde; los concejales don Nicolás Palido Gutiérrez, don Alvertio Gutiérrez Hernández, don Plácido Martín y Martín, don Francisco Hernández Perdomo, y don Agustín Benito Pérez; don Manuel Déniz Caraballo, secretario del Ayuntamiento; don Elicio Flores Rodríguez, primer oficial del Ayuntamiento; don Pedro Hernández Figueredo, Administrador de consumos; don Gregorio C. Rodríguez, fiel de consumos; don Nazario García Cruz, practicante; don Domingo Díaz Barrera, representante de la Tabacalera, don Teodoro Afonso García, guarda del monte; don José Gutiérrez Fernández, maestro nacio-

Asociación Canaria en Cuba

El día 2 de Febrero se colocó la primera piedra de la Casa de Salud de la Asociación Canaria en Cuba.

La Avenida Central—que mide 25 metros de ancho—de la nueva Casa de Salud, que daba acceso al sitio donde se iba a celebrar el acto, lucía a la entrada ocho mástiles engalanados y en cada uno de ellos un medallón con el nombre de cada una de las siete islas y el de Cuba. En los lados laterales de la misma avenida y colocados en hilera lucían también otros sesenta mástiles, con gallardetes, y cada uno con el nombre de una de las Delegaciones y Representaciones que la Asociación tiene establecidas en el interior de la República.

La concurrencia al acto fué grandísima.

Antes de descender la primera piedra, el señor Luis F. Gómez Wangüemert, colocó sobre ella un hermoso ramo de flores, atado por ancha cinta de seda con los colores de la bandera española, del que pendía una artística tarjeta, diciendo así:

«Los periódicos canarios «Verdún», «El Tribuno», «La Prensa» y EL PROGRESO, envían a la Asociación Canaria un afectuoso saludo con motivo de la colocación de la primera piedra de su gran Casa de Salud.»

Aún no había terminado el acto de la colocación cuando la Banda Municipal comenzó a ejecutar los Cantos Canarios, la inmortal obra de Teobaldo Power.

Victoria de Acentejo

Confirmado el nombramiento de secretario en propiedad de este Juzgado, las personas más caracterizadas de esta Villa, teniendo en gran estima al célebre joven don Pedro Santiago González, le obsequiaron con un te en la tarde del domingo 20 de Abril, a cuyo festejo asistieron, entre otros varios que no recordamos, los siguientes señores:

Don Antonio Hernández Perdomo, juez municipal suplente; don Francisco Fernández Ocampos, fiscal municipal; don Santiago Pérez Hernández, alcalde; don Pedro Fernández Ocampos, primer teniente alcalde; los concejales don Nicolás Palido Gutiérrez, don Alvertio Gutiérrez Hernández, don Plácido Martín y Martín, don Francisco Hernández Perdomo, y don Agustín Benito Pérez; don Manuel Déniz Caraballo, secretario del Ayuntamiento; don Elicio Flores Rodríguez, primer oficial del Ayuntamiento; don Pedro Hernández Figueredo, Administrador de consumos; don Gregorio C. Rodríguez, fiel de consumos; don Nazario García Cruz, practicante; don Domingo Díaz Barrera, representante de la Tabacalera, don Teodoro Afonso García, guarda del monte; don José Gutiérrez Fernández, maestro nacio-

Se adhirió al acto, el juez municipal don Antonio Pérez Rodríguez; el aventajado estudiante don Ignacio Rodríguez; el propietario don Valentín Flores; y el practicante don Juan Rodríguez.

Ya reunidos, don Ignacio Rodríguez improvisó un brillante discurso que, como los anteriores, mereció grandes aplausos.

El acto don Antonio Fernández invitó a los concurrentes para que pasaran a su casa-habitación, sita en la Matanza y allí se les unieron viejos de la Matanza.

Se adhirió al acto, el juez municipal don Antonio Pérez Rodríguez; el aventajado estudiante don Ignacio Rodríguez; el propietario don Valentín Flores; y el practicante don Juan Rodríguez.

Ya reunidos, don Ignacio Rodríguez improvisó un brillante discurso que, como los anteriores, mereció grandes aplausos.



FABRICA DE BEBIDAS GASEOSAS THE PERFECTION SANTA CRUZ TENERIFE

Anunciantes!...

Publiquen sus anuncios en EL PROGRESO, porque en este diario el lector no tiene que andar registrando sus columnas en busca del anuncio. El anuncio que se publica en EL PROGRESO tiene que ser leído. Por los tipos que empleamos en ellos, saltan a la vista; es decir, el anuncio busca al lector en vez del lector buscar al anuncio.

Repartidor de sifones

En breve se necesitará una persona que sepa leer y escribir para hacer este trabajo. Informes en Hotel Olsen's.

Periódicos

se venden en la Imprenta de este diario. 86 San José, 36

Bromport Steamship Company Ltd.

Según informes recibidos de los armadores, el vapor inglés LINMERE llegará a este puerto en los primeros días de Mayo y saldrá DIRECTO para LIVERPOOL admitiendo carga.

El Capitán tiene instrucciones de telegrafiar avisando fecha exacta de su llegada, pero debido a la huelga de Telégrafos no se han recibido noticias hasta la fecha.

Para más informes dirigirse a los Agentes, Cory Hermanos y Compañía.

La carestía del carbón no tiene importancia para el industrial que tiene un Gasógeno "Crossley" para desperdicios de todas clases.

Detalles gratis: MOTORES CROSSLEY GRAN VÍA, 1.—Apartado 584.—MADRID.

Estados de Consumos. Se venden en la imprenta de este diario, San José, 36.

Se venden en la imprenta de este diario, San José, 36.

Sulfato de Amoniaco

Se ha recibido una partida en los almacenes de los señores Viuda e Hijos de Aureliano Yanes.

Hugo Pagani

CLASAS DE PIANO, VIOLIN, SOLFEO, ARMONIA Y COMPOSICION

Se ofrece a domicilio y en su casa calle de Imeldo Seris, 10

Vacuna contra la GRIPE

del Instituto de Sero-Terapia de Berna (Suiza).—Empleado con sorprendente resultado de INMUNIDAD en la Armada inglesa, en el Ejército aliado, en los campamentos de concentración, en los Hospitales de Francia e Inglaterra y en los enfermeros de la Cruz Roja. Se inyecta todos los días no festivos de tres a seis en el Consultorio del Doctor Arozarena San Pedro Alcántara, esquina a San José, número 11.

Cartones

se venden en Imprenta García Cruz San José, 36.

La Igualdad

Casa de comidas Candelaria, 2. En este establecimiento se da de comer bien y por poco precio. Esmerado trato y buen servicio, a todas horas.

Hotel San Pedro EN VILAFLORE a cargo de doña Clara Barrera

En este hotel no se admiten atacados de enfermedades contagiosas. Razón: Canales, 38.

Oficial de Barbero,

se necesita en la peluquería Salón Figaro. Inútil presentarse si no sabe su obligación.

SAN FERNANDO COLEGIO PARA NIÑOS Emilio Galzadilla, 34

Instalado con todo esmero, en local higiénico y bien situado; dotado del más moderno y completo material para la enseñanza.

Primera Enseñanza, Elemental y Superior. (Clases especiales).

Clases especiales para adultos, por la tarde y por la noche. PRIMERA ENSEÑANZA Y TENEDURIA DE LIBROS.

Clase de párvulos

Esta sección, anexa al Colegio, está dirigida por la señora doña María Gavilán, Maestra superior

JOSE BERNUDO SACOS VACIOS

se venden en grandes y pequeñas partidas. Los hay nuevos y usados. Maximiliano Diaz Navarro. Alfonso XIII, No. 16.

La cocina moderna

por Carmen de Burgos. Contiene más de 800 recetas de guisos: los principales platos regionales, los clásicos del extranjero, pastelería, repostería, confitería, botillería, helados, conservas, nociones de higiene y cuanto pueda interesar a una buena dueña de casa para su dirección: modo de trinchar, servir la mesa, arreglar y limpiar la cocina, etc. PRECIO: 1'25 PSETAS

Si se sintiese atacado de ASMA,

sin pérdida de tiempo envíe a la Farmacia más próxima por UN FRASCO de **Asthmatoxine MARTHY** en la seguridad de que rápidamente sentirá sus MARAVILLOSOS EFECTOS CALMANTES. En su constante empleo obtendrá LA CURACION de tan doloroso y molesto padecimiento. RESPONDE satisfactoriamente en todos los casos en los que se le emplee PARA COMBATIR LAS AFECIONES DE LOS BRONQUIOS Y PULMONES. Recomendado en la curación de TOSES, CATARROS, GRIPPE, etc.

REPRESENTANTE DEPOSITARIO: G. Meléndez, Sucesor de Bojart, Muro, 2, Farmacia Triana, 70 y 72, Droguería, Las Palmas Gran Canaria



Rosendo González Alfonso XIII, 80. Se hacen toda clase de trabajos de platería, joyería y bisutería. Grabados y monturas para piedras preciosas.

Tintorería "París"

DE ALFREDO RIVAS SMITH. Talleres montados al vapor y fuerza eléctrica. Lavados higiénicos en seco, teñidos sólidos en todos los colores, aprestos y quita manchas. NEGRO ESPECIAL PARA LUTOS. Despacho: Alfonso XIII, 34 y 36. (FRENTE AL ALMACEN "EL GLOBO")

AVISO THE LONDON ASSURANCE CORPORATION. Compañía Inglesa de Seguros contra Incendios. Desde primero de Abril se ha hecho cargo de la Agencia de esta Compañía, don Matias Mulowny y Pérez, por cuenta de la vieda del anterior Agente don Miguel Rodríguez Baeza. Oficinas: Dr. Comenge, 31. Teléfono 481

Granja Avícola "ALBERTO" Venta de aves y huevos de las razas de gallinas Brahma arañada, Plymouth Rock barredada, Padua holandesa (negra con moña blanca), Minorque (castellana mejorada), Wiandottes blancas. Estas razas de gallinas son las más recomendables, tanto por su abundante postura y clase exquisita de su carne, como por su extraordinaria belleza. Se garantiza la pureza de las razas por ser lotes selectos premiados en concursos en el extranjero. Gallinas de Guinea, Patos Aylesbury, Conejos Gigantes de Flandes, cuyo peso oscila entre 6 y 8 kilogramos. Conejos Blancos de Angora, de purísima raza, perfectamente aclimatados y garantizados como excelentes reproductores. Para pedidos dirigirse a A. Cifra y Cifra Apartado de Correos, 50. Teléfono número 326. SANTA CRUZ DE TENERIFE

Gran regalo de la Casa "Terry"

La casa Terry del Puerto de Santa María, regaló también este año a los consumidores de su Cognac igual que lo hizo el anterior, un magnífico automóvil marca "Overland" cabida siete asientos. Además, en el año actual ofrece la citada casa importantes regalos a los dueños y camareros de Hoteles, Cafés, Bares, Restaurantes, Almacenes de Coloniales, etc., etc. Las marcas preferidas son Competidor, malla verde, V. O. malla blanca y N. P. U. malla dorada. Un cupón por cada copa y 22 por cada botella. Representante en Santa Cruz de Tenerife, Dominico de la Rosa.

GRAN SOMBRERERIA

DE DOMINGO PEREZ GONZALEZ Alfonso XIII, 44.—Santa Cruz de Tenerife. Completo surtido en sombreros de paja para caballeros. Gran existencia para ventas al por mayor. Unico exclusivista en los sombreros BORSALINO. Últimas novedades en toda clase de gorras. Se arreglan y confeccionan toda clase de sombreros. Variado surtido en flexibles, hongos y chisteras. La casa de la provincia más importante en su ramo

The Bowring Petroleum Company Ltd.

Esta conocida Compañía, con sucursales en todas las más importantes plazas del mundo, que acaba de establecerse, con existencias en depósito, en esta Capital, y que es una de las más importantes en la fabricación de aceites lubricantes para maquinarias y demás productos de este género, tiene el gusto de ofrecer al Comercio en general sus artículos de la acreditadísima y renombrada marca The Bowring Petroleum Company "All's Well" Oils, de fama mundial reconocida, en condiciones ventajosas. Para más informes, dirigirse a sus representantes en esta plaza HALL & SANTOS, San José, No. 14.

264 LOS AMORES DE UN LOCO

da marcharse de París. Psiquis contestó que no deseaba otra cosa. Al estudiante no le quedaban más que seis mil francos. Se fijó el día de la partida. La vispera, y mientras ambos amantes almorzaban en su cuarto, entre paquetes empezados y baules en desorden, la joven mostró una alegría tan loca y tan expansiva, que Marc-Henry la interrogó en esta forma: —¿Qué significa este alborozo? ¿A que viene tanta alegría? —Al pensar que nos vamos de París, que detesto, y que estaremos como otras veces solos en nuestra dicha... —¿Me quieres todavía?— exclamó Marc-Henry transportado al séptimo cielo por estas tiernas palabras. —¿Qué si te quiero? ¡Esta pregunta merece un castigo... y ese castigo helo aquí! Y dos sonoros besos cerraron la boca del enamorado estudiante. Hecho esto, Psiquis se acercó a una consola y escanciò rico vino de Rhin en dos copas de cristal de Bohemia. Llegó con ellas a donde estaba su amante, y presentándole una de las copas, le dijo: —¡Marc Henry, bebamos por nuestros amores! Las copas chocaron, de un trago el estudiante vació la suya, Psiquis no hizo más que aproximar

261 BIBLIOTECA DE "EL PROGRESO"

da arrancó con su nacimiento. Pero el recuerdo radiante de Psiquis disipó estos lúgubres pensamientos como la brisa matinal disipa las brumas de la noche. Marc-Henry recogió la suma respetable que acababa de heredar y sin perder momento regresó a Dijon con el corazón henchido por una alegría inmensa. Desde el día en que Psiquis había dejado al marqués de S... C..., le atormentaba la idea de que la joven no gozara del lujo que por él había abandonado. El obstáculo que se oponía no existía ya. Gracias al Cielo, era rico. Iba a poder ofrecer a su amada la vida espléndida que antes había disfrutado y de la que la joven, dicho sea en su honor, jamás le había hablado. Cincuenta mil francos. Todos los goces de la tierra estaban condensados en esas tres mágicas palabras. Para Marc-Henry esa cantidad representaba una fortuna; pero Dijon no era teatro a propósito para la existencia que quería que llevase su amante. Así que veinticuatro horas después de haber regresado a Dijon, una silla de posta, tirada por cuatro caballos, conducía rápidamente a Psiquis y a Marc-Henry hacia París, la gran ciudad, desconocida para nuestro héroe. He aquí o que el amor había hecho de Marc-Henry. El salvaje hijo de las montañas, en cuya alma se agitaban todos los sentimientos, el ardiente e in-

De interés para el Comercio

Artículos de fabricación británica para la exportación de los cuales ya no existen restricciones y no necesitan permisos de exportación. Materiales de dibujo y pinturas de arte, artículos de Sport, bicicletas (sin incluir neumáticos), accesorios de bicicletas, y efectos, botones excepto los militares de cuero y tagua, boquillas para cigarrillos y cigarrillos, porcelana y leza, caolin, droguería, cuchillería, drogas varios, artículos de fantasía de papel, marfil, cuero etc., películas (sueltas a censura), semillas para flores, plumas, fuentes, peltería, aparejados, tejidos o manufacturados, cristalería, ferretería, materiales de hierro y acero para constructores etc., sombreros artículos de casa de madera, hierro o acero, tintas, joyería imitación, casacas, maquinaria de lavado mecánico, libros de contabilidad mármoles, aguas minerales sin endulzar, instrumentos musicales, muebles de oficina, cuadros y pinturas fotografías, material fotográfico, no químico, navajas de afeitar, máquinas idem y sus hojas, cintas de seda, leutes, máquinas de coser, papel de pared, relojes de pared, pieles ya terminadas tejidas o fabricadas, vigas de acero y hierro, ácido acético, amoníaco, aspirina, hachas, plomo en planchas, carbón para aparatos eléctricos, cilindros para gas, pescado en latas, excepto salmón, compuestos de plomo, excepto blanco de plomo, trapos y desperdicios de hilo, sal, barnices, pintura, excepto al frío, pulimento que contenga cera, lona vieja y recortes, trapos de algodón, planta de esparto, aparejos de pesca, palo para teñir, desperdicio de cáñamo, envoltorios y desperdicios de yute caoba y maderas duras, tubos para estufas, cuerdas y desperdicios de sisal, tiendas de campaña, hojas de lata, acacias, artemisio, alimentos preparados con bananas, barómetros, galletas, cadenas para buques, pastelería, caramelos, celuloide ordinario, no inflamable, alimentos de cereales, flor de harina, dextrina, harina, contadores de gas, gengibre, cuernos, extractos de carne, harina de patata, sacarina, sagu, sopa, preparaciones de sopa, almidón, tapioca, verduras en conserva, vino y zinc. Los siguientes artículos son algunos de los cuales aún se necesitan licencias para su exportación. Maquinaria agrícola, abonos varios, carbón y coke, clavos, tubos, hierro calado, material ferroviario, resinas, productos de alquitrán, cobre torcido, incluyendo slambres y sus aleaciones, tintes, provisiones (vivoras), alimentos para el ganado, metales varios, materiales para la construcción de buques, lingotes de acero, planchas y otros pequeños artículos similares, maquinaria para productos textiles, fibras textiles y desperdicios, hojas de lata, material de guerra, alambre, cabos de alambre y maderas. NOTA.—La prohibición para materias primas no es extensiva a los artículos manufacturados de dichos materiales.—British Consulate, Tenerife.

¡Automovilistas! Maravilloso invento VULCANIZADORA MOYA

La máquina más perfecta, menos complicada y más económica para la reparación de neumáticos de automóviles, motocicletas y bicicletas. Con la VULCANIZADORA MOYA un niño vulcaniza sin temor de hacerlo mal. En plena carretera puede hacerse cualquier reparación, invirtiendo escasamente quince minutos. Pida una VULCANIZADORA MOYA y se convencerá autorizándole para que la devuelva en el plazo de ocho días si no le satisface. Precio de la VULCANIZADORA MOYA: 60 pesetas. Representación para las Islas Canarias: Doctor Allart, número 25.—TENERIFE.

Al Público

Con poco dinero se puede hoy amueblar una casa con gusto y comodidad. Con dirigirse al establecimiento de A. P. Nebrega y Cía. en la Plaza de la Constitución (bajos del Casino) se encontrará un grande surtido de muebles de mimbre que se venden a 30, 40 y 50 pesetas, y también de clase fina, artísticos, a 60 y 80 pesetas el juego. Sillones para costura y niños desde 3 a 8 pesetas. También se ha recibido un variadísimo surtido en maecteros, canastillas, papeleras, cestitos para costura, maletitas, etc., a precios baratísimos. Contando con personal competente, se componen GRATIS todos los muebles comprados en dicho establecimiento. No equivocarse: Bajos del Casino Principal.

Chauffeur Mecánico

Llegado de la Península, desea colocación en casa particular o empresa. Buenas referencias y título de chauffeur. Sabe inglés, francés y el español, es serio y muy formal. Para informes en la calle Candelaria, número 24.

Vicente Bernabé Galván
Médico Cirujano

Viera y Clavijo, 5
Consultas diarias de 1 a 2
DOCTOR SECCHI

Medicina interna, Cirujía general, Partos
Inyecciones intravenosas 606 (Richter)
Consultas de 12 a 2. Teléfono 296
Valentín Sanz, 20.

CASA DE SALUD médico-quirúrgica

DEL **DOCTOR COSTA**
Calle de Viera y Clavijo, 82

Esta Casa de Salud, montada con todos los adelantos modernos y con verdadero confort, posee instalaciones completas y perfectas de medicina física (baños de vapor, masaje, rayos X, electricidad en todas sus formas, estática, galvánica, farádica, alta tensión, baños de luz eléctrica general y locales, aire caliente, tratamiento eléctrico a la obesidad, etc.) y un departamento modelo para cirugía, actualmente mejorado con los más recientes descubrimientos.

Hay un servicio completo de enfermeras técnicas nacionales y extranjeras que aseguran el perfecto e inteligente cuidado de los enfermos y todos los elementos necesarios para hacer curas de régimen y cocina dietética.

No se admiten personas que padezcan enfermedades mentales ni infecto-contagiosas.

Horas de consulta: todos los días festivos a las 2 y media de la tarde.

Consultas especiales, previo aviso, a la hora de antemano señalada.

Inyecciones intravenosas Salvarsan, por un nuevo procedimiento.

Casa de Salud Operatoria de Nuestra Señora de Lourdes
Rebayna, 14 esquina a Gran Vía (Barrio de los Hoteles)
Médico-Director:

Dr. A. Felipe Real
Médico de número del Hospital Civil.

Cirugía general. Enfermedades de la matriz. Quistes del ovario. Cura radical de hernias, apendicitis, vías urinarias. Operaciones de los huesos, tumores, etc.

Esta clínica que posee un completo y moderno material quirúrgico para toda clase de operaciones, cuenta con el personal técnico necesario y servicio permanente de practicantes y enfermeras, admitiéndose en ella toda clase de enfermos no contagiosos.

Asistencia de partos. Análisis de jugos gástricos y urines. Inyecciones intravenosas de NEOSALVARSAN (606) francés y alemán.

Consultas todos los días de 2 a 4

M. Bethencourt del Río
25 de Julio, No. 10

Consultas de 9 a 10 y de 1 a 3.
Gratis a los pobres de 3 a 4.

Servicio por teléfono toda la noche. Teléfono 474



LICOR DEL POLO
MEDIO SIGLO DE EXITO
ESPAÑOLES: NO DEJARSE SORPRENDER
POR DENTIFRICOS EXTRANJEROS

Café Central

JOSÉ ROBLES
Calle de la Cruz Verde, 14

Especialidad en vinos, cervezas y licores. Cenas económicas. Magnífico local. Comedores reservados, etc., etc.
Se garantiza el más esmerado servicio.
No confundirse: Cruz Verde, 14.

Diccionario

Se vende un diccionario francés-español y español-francés, en tomo mayor, encuadernación de lujo, edición de 1901, por Salvá, revisado, corregido y anotado con 28 mil voces por Miguel del Toro Gómez.
Contiene más de dos mil folios.
Darán razón en la Imprenta de este director.

Repartos de Rústica y de Urbana

Piegos de fondo y de cabeza para los repartos de Rústica y Urbana y los de listas cobratorias, se venden en la Imprenta García Cruz, San José, 36, Santa Cruz de Tenerife.

Miller, Wolfson Co. & Ltd.

BANQUEROS

3, EDUARDO COBIÁN, 3

(ANTES MARINA)

Sta. Cruz de Tenerife

Islas Canarias

Casa de Salud Médico-Quirúrgica

Director: **J. Rodríguez López**

25 de Julio, No. 23

Enfermedades de la mujer: Operaciones de matriz, pechos, partos.

Cirugía general. Operaciones de vías urinarias, estómago, intestinos, apendicitis, hernias, garganta, nariz, oídos, ojos.

Medicina general. RAYOS X, alta frecuencia, diatermia, corriente galvánica, farádica, etc.

HORAS DE CONSULTA

De 10 a 12 y de 4 a 6: :

Consulta para pobres: De enfermedades de la mujer; matriz, vías urinarias, los lunes, miércoles y viernes, a las 7 de la noche. De otras enfermedades, martes, jueves y sábados a la misma hora.



L'UN ON

Compañía Francesa a prima fija contra el incendio
Establecida en París, Place Vendôme, número 9
en el año 1828

Capital social, Reservas y Garantías: 134.000.000 de Francos.—Desembolsado: 2.500.000 Francos

Subdirector-Apoderado en Tenerife:

RAMON BAUDET

Oficina: Plaza del Patriotismo, número 1. — Teléfono núm. 396.
Esta compañía está dentro de la nueva Ley de Seguros para poder operar en España.

Nicolás Dehesa

Banca y Cambio

Alfonso XIII, 64

- * Emite giros sobre todos los países. *
 - * Pagos telegráficos *
 - * Cartas de crédito. *
 - * Documentos y Cobros. *
 - * Cuentas corrientes. *
 - * Compra Cheques y Letras. *
 - * Cambio, y toda clase de operaciones Bancarias.
- Alfonso XIII, 64.—Santa Cruz de Tenerife

La fuerza motriz

más barata y segura es el

Motor a Gas CROSSLEY

con su novísimo GASOGENO de hogar abierto para toda clase de combustibles.

Detalles gratis:

MOTORES CROSSLEY

Gran Vía, 1.—Apartado 584.—MADRID.

Miller, Wolfson & Co.

El vapor de la Compañía Ellerman & Bucknall Line, nombrado

FLAMINIAN

saldrá el día 25 de Abril de 1919, con destino al puerto de

LONDRES

para donde admite carga.

Agentes: **Miller, Wolfson & Co. Ltd.**

Se suplica que las notas de carga sean presentadas con bastante anticipación, a fin de procurar reservar el hueco.

Otto Thoresen

Línea de Vapores Fruteros

PARA LONDRES

El día 28 de Abril, saldrá de este puerto el magnífico vapor

SAN MATEO

que tomará frutos en este puerto.

El hueco que necesiten los exportadores para plátanos en este vapor deben pedirlo antes del día 25 de Abril.

Para más informes: **Otto Thoresen**, Marina número 47.

THE GUARDIAN ASSURANCE Co. Ltd.

DE LONDRES

FUNDADA EN 1821

(Compañía Anónima de Seguros contra Incendios)

Agentes para las Islas Canarias,

Hamilton & Co.

El Tesoro de la Vista

M. RAYMOND RIEU, Óptico

En esta casa encontrará el público un completo surtido de cristales para vista cansada, miopes operados de cataratas y cilindricos para corregir los defectos más difíciles de la vista. M. R. RIEU cuenta con los más perfeccionados aparatos para servir al cliente, los cristales indicados a sus defectos visual, y recomendar en las casas que se crea necesario el examen, por un médico especialista, con el fin de evitar perjuicios en el órgano más delicado del cuerpo humano que es la vista, y con el empleo de cristales inapropiados y defectuosos se pierde el dinero y la salud, y visitando esta casa se evitarán estos grandes peligros.

Se hacen reparaciones en toda clase de aparatos ópticos incluso gemelos prismáticos. Gran existencia en lentes de celuloide y de carey con cristales redondos que son los más elegantes.

ALFONSO XIII, No. 9

Tinta en polvo
"PERFECTA"

En tubos grandes y pequeños, VIOLETA y NEGRA, se vende en la Imprenta García Cruz, San José, 36.

Banco Vitalicio de España
Compañía Anónima de Seguros

Capital suscrito	15.000.000'00
Capital desembolsado	3.750.000'00
Reservas en 31 de Diciembre de 1917, comprendidos los reaseguros	42.393.091'68
Pagado a los asegurados hasta 31 de Diciembre de 1917	79.242.405'06

Este sociedad se dedica especialmente a constituir capitales pagaderos a la muerte del asegurado o a un plazo, determinado para el cumplimiento de obligaciones, formación de dotaciones, redención de quintas y demás combinaciones andaluzas, rentas vitalicias inmediatas o diferidas y cuantía de usufructos y nudas propiedades.

Representaciones en toda España

DOMICILIO SOCIAL:

Rambla de Cataluña 18 y Corles 803

— BARCELONA —

Autorizado por la Comisaría General de Inspección de Seguros.

Para toda clase de informes y consultas en esta provincia, pueden dirigirse al Inspector Regional de la Compañía D. Emilio Maulillo, Alfonso XIII, núm. 82.

Delegación

EN SANTA CRUZ DE TENERIFE

Señores Vique y hijos de Juan La-Roche.

EN LAS PALMAS

Señores Hijos de Juan Rodríguez y González.

Hotel Restaurant Villa Benítez

Santiago E. Molina, dueño de este magnífico establecimiento, participa a su numerosa clientela y al público en general, que queda definitivamente abierto este Hotel Restaurant, después de hechas las reformas necesarias, para el servicio de almuerzos, meriendas y comidas, a las siguientes horas:
Almuerzos de 9 a 1, y Comidas de 6 y media a 7 y media.

También cuenta con espaciosas y ventiladas habitaciones para huéspedes en pensión, desde ptas. 6 50 por día. LUZ ELECTRICA TELEFONO MUSEO BANOS

Las 1.000 Pesetas

Vinos generosos del país
Cosechados por los mejores bodegueros de Tenerife
Único representante:
-Salvador Roca-
Santa Cruz de Tenerife

Luis Rodríguez Figueroa
ABOGADO

S. Francisco 19.—Horas de despacho: de 9 a 12 y de 2 a 5, excepto los sábados.

Carbón de brezo

El almacén de ultramarinos **Mi Bodega** tiene el gusto de participar a su numerosa clientela y al público en general, que para mayor prontitud en el servicio a domicilio de **Carbón de brezo** deben pasar los avisos al citado almacén.
Teléfono No. 96

JARABE ORIVE



Tos, catarro, bronquitis y asma ceden inmediatamente ante el inmejorable Jarabe Orive.

fatigable trabajador, que en otro tiempo parecía querer descifrar por el estudio los enigmas de la ciencia, hallábase encadenado a los pies de una cortesana, había abandonado todo pensamiento serio y honrado, había acabado por ser uno de esos entes inútiles, creados para la crápula y la relajación de costumbres, que de todos los puntos los puntos del mundo acuden a París, porque saque allí el vicio y el desorden están entronizados, son los soberanos.

Marc-Henry estaba bien lejos de realizar este objetivo.

En lugar de alegrías, iba a encontrar dolores. Iba a trocar un paraíso por un infierno... no anticipamos los acontecimientos.

Nuestros jóvenes, una vez en la gran ciudad, se alojaron en un elegante hotel de la calle de Rivoli, que frecuentaban esa infinidad de millonarios que van de allende la Mancha, a olvidar bajo el sol parisiense las eternas brumas de su ambiente natal, y a compatir con las lindas francesas sus millones y sus excentricidades. Tomó Marc Henry una pequeña habitación por el módico precio de cincuenta lises mensuales. Tubo caballos ingleses un groom microscópico... etc., etcetera. Más aún; quiso que Psiquis eclipsara por su elegancia y tocados a las galantes amigas de los gentleman que habitaban el hotel.

A este paso ya se comprenderá que los cincuenta mil francos iban fundiéndose como un cirio

echado en un brasero; pero Marc-Henry no se inquietaba, y no hubiera advertido que su dinero se agotaba si el demonio de los celos no se hubiese adueñado de su corazón. Entre el número de huéspedes del hotel se hallaba un joven irlandés, noble como un Montmorency, rico como un Rothschild y bello Apolo.

Tendría unos veinticinco años próximamente, era blanco y sonrosado como una dama de diez y ocho; no faltaba nunca donde se encontrara Marc y Psiquis, y lo mismo en la escalera que en la calle, cuando ambos amantes subían al coche nunca faltaba el irlandés. Marc-Henry atribuyó a la casualidad estos repetidos encuentros. Pero bien pronto creyó advertir un sigiloso cambio de miradas. Ilusario o real, este descubrimiento se le adentró en el alma como un hierro candente.

Desde entonces no tuvo punto de reposo ni sueño tranquilo. El avaro que vela por su tesoro, la madre que timbra por su hijo, no sufren tan crueles angustias. Cambió de hotel. Psiquis se dejó llevar sin resistencia, y aparentemente sin darle importancia al hecho. Pero el suplicio de Marc-Henry no había de terminar aquí. En los teatros en los Campos Eliseos, en los peseos, en todas partes, en fin, se encontraba con singular pertinacia con el importuno irlandés que parecía avisado por un telégrafo oculto, o servido por una policía maravillosa, que le enteraba de los sitios a que concurría Psiquis.

Marc Henry, loco de celos, propuso a su queri-